

Δημόσια Διαβούλευση για το Νερό – Ερωτηματολόγιο

*Παναγιώτα Χατζηγεωργίου – Σαββίδου, ΤΜΑΙ
Συντονίστρια Εκστρατείας Διαβούλευσης
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων
Tel: 22803216 Fax: 22675019
Email: phadijgeorgiou@ wdd.moa.gov.cy*

Οδηγία Πλαίσιο περί Υδάτων

Η Οδηγία Πλαίσιο περί Υδάτων (ΟΠΥ) 2000/60/ΕΚ αποτελεί την πλέον σημαντική υδατική Οδηγία που εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κύρια απαίτηση της είναι όπως τα Κράτη Μέλη διαχειρίζονται τους υδάτινους τους πόρους ως ένα ενιαίο σύνολο. Με γνώμονα την αρχή της αειφόρου διαχείρισης, η Οδηγία στοχεύει μακροπρόθεσμα στη:

- Διατήρηση και βελτίωση των υδάτινων πόρων.
- Μείωση και έλεγχο της ρύπανσης που προκαλείται στα νερά από τη γεωργία, τις βιομηχανικές δραστηριότητες, τις αστικές περιοχές, κ.τλ.
- Υιοθέτηση πολιτικών τιμολόγησης του νερού με βάση τις αρχές «ο ρυπαίνων πληρώνει» και «ο χρήστης πληρώνει».
- Αντιμετώπιση των επιπτώσεων από ακραία φαινόμενα, όπως πλημμύρες ή ξηρασίες.
- Εξισορρόπηση των συμφερόντων του περιβάλλοντος με τα συμφέροντα εκείνων που εξαρτώνται από αυτό.
- Συμμετοχή του κοινού και των ενδιαφερόμενων φορέων στη διαχείριση των υδατικών πόρων.

Άμεσος στόχος είναι η αποφυγή περαιτέρω επιδείνωσης της κατάστασης των νερών και η επίτευξη τουλάχιστον «καλής κατάστασης» για όλα τα νερά μέχρι το 2015.

Το βασικότερο εργαλείο για την επίτευξη του φιλόδοξου αυτού στόχου είναι το **Διαχειριστικό Σχέδιο** για τα νερά. Το σχέδιο αυτό αναμένεται να ολοκληρωθεί και να τεθεί σε εφαρμογή το Δεκέμβριο 2009 και θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων, **διαχειριστικά μέτρα** για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, της ρύπανσης των νερών, της υπαλμύρινσης των υδροφόρων, της αναθεώρησης του κόστους των νερών ενσωματώνοντας το περιβαλλοντικό και το κόστος χρήσης.

Μέθοδος υλοποίησης της Οδηγίας

Ο τρόπος με τον οποίο θα υλοποιηθούν το διαχειριστικό σχέδιο και τα μέτρα είναι μοναδικός γιατί βασίζεται στη δημόσια διαβούλευση και τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων μερών. Σύμφωνα λοιπόν με την Οδηγία, κατά τη διαδικασία

καταρτισμού του Σχεδίου πρέπει να τεθούν ενώπιον του κοινού για διατύπωση παρατηρήσεων, τρία προγραμματικά έγγραφα, σε τρεις διαφορετικές φάσεις εξάμηνης διαβούλευσης. Η διαβούλευση αυτή αποτελεί μια **αμφίδρομη δράση με το κοινό**, που αφενός παρέχεται πληροφόρηση και αφετέρου συλλέγονται γραπτές παρατηρήσεις από το κοινό, για να ληφθούν σοβαρά υπόψη κατά τον καταρτισμό του Διαχειριστικού Σχεδίου. Επομένως, η διαβούλευση δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται μόνο ως μια νομική υποχρέωση μας προς την Ευρωπαϊκή ένωση, αλλά ως μια ευκαιρία που πρέπει να αξιοποιήσουμε αποτελεσματικά για τη βελτίωση του Διαχειριστικού μας Σχεδίου και την αειφόρο διαχείριση των νερών μας.

Οφέλη Δημόσιας Διαβούλευσης

Τα οφέλη που αναμένονται να προκύψουν από την ενεργό συμμετοχή μας είναι η:

- Αξιοποίηση της διάσπαρτης τοπικής εμπειρίας και της υπάρχουσας τεχνογνωσίας για την όσο το δυνατό καλύτερη ενημέρωση επί των τοπικών ζητημάτων, ώστε να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα στο στάδιο της διαμόρφωσης του διαχειριστικού σχεδίου, από τις αρμόδιες υπηρεσίες.
- Διαφάνεια στην όλη διαδικασία και η εφαρμογή του δημοκρατικού μας δικαιώματος ως πολίτες να διατυπώσουμε την άποψη μας για τη χρήση και την προστασία των νερών μας.
- Κοινωνική ευαισθητοποίηση και η αποδοχή ενός Σχεδίου που θα έχει τη μέγιστη δυνατή συναίνεση, αμβλύνοντας αντιθέσεις και προστατεύοντας τα συμφέροντα των χρηστών και του περιβάλλοντος.

Παρούσα κατάσταση

Επί του παρόντος, διανύουμε τη Β΄ Φάση διαβούλευσης, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Μαΐου 2008. Στόχος της είναι η συλλογή παρατηρήσεων, αντιλήψεων, γνώσεων και εμπειριών για τα σημαντικά ζητήματα διαχείρισης των νερών μας. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια διανέμεται, μέσω των εφημερίδων, σχετικό **τρίπτυχο ερωτηματολόγιο** με απώτερο στόχο την κατά το δυνατόν πιο ολοκληρωμένη καταγραφή των σημαντικών αυτών προβλημάτων που θα χρησιμοποιηθούν ως **βάση για τον καταρτισμό του Διαχειριστικού Σχεδίου**, και τον προσδιορισμό των πλέον ενδεδειγμένων μέτρων για την επίτευξη των στόχων της Οδηγίας.

Αναμφισβήτητα, το θέμα του νερού είναι ευαίσθητο, πολύπλοκο, με πολλούς και διαφορετικούς εμπλεκόμενους φορείς. Όμως, το σχέδιο διαχείρισης μας δίνει την

δυνατότητα να θέσουμε επί τάπητος τις όποιες αδυναμίες/προβλήματα της μέχρι σήμερα υδατικής διαχείρισης και μέσα από εποικοδομητικό διάλογο να καταλήξουμε σε μια συναινετική, ορθολογική και βιώσιμη χρήση των νερών μας, ώστε να καλύπτονται οι σημερινές ανάγκες, οι δικές μας και του περιβάλλοντος και επιπλέον να διασφαλίζονται επαρκείς ποσότητες νερού καλής ποιότητας για τις επόμενες γενιές. Εναπόκειται λοιπόν σε όλους εμάς να αντιμετωπίσουμε θετικά τις αλλαγές που φέρνει η Οδηγία και να υιοθετήσουμε τη νέα συλλογική προσέγγιση στη διαχείριση των νερών μας, αρχίζοντας από σήμερα με τη **συμπλήρωση και αποστολή του σχετικού ερωτηματολογίου στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, για περαιτέρω επεξεργασία.**

Αντλήστε περισσότερη πληροφόρηση για την Οδηγία και για την «Έκθεση για τα Σημαντικά Ζητήματα Διαχείρισης των Νερών στην Κύπρο» από την ιστοσελίδα www.wfd.wdd.moa.gov.cy, ή επικοινωνήστε μαζί μας στα τηλέφωνα 22803390 ή 22803216.